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Reunião: ATA DA REUNIÃO DA COMISSÃO DE GERENCIAMENTO DO RUÍDO AERONÁUTICO – CGRA 

[BFH] 

Aeroporto: Bacacheri (BFH 

 

Data: 10/10/2025 Hora: 17:05h às 17:40h 

Local: Online (Teams) Participação online: ☒ Sim   ☐ Não 

 

Tema(s):  

• Acompanhamento da incorporação do PGR nas legislações municipais; 

• Apresentação do site da Motiva com informações sobre ruído aeronáutico; 

• Resultados dos estudos de monitoramento de ruído realizados em 2025; 

• Informações sobre a ouvidoria. 

 

Responsável pela Reunião: Eduardo de Abreu Schein 

 

Participantes: 

Eduardo de Abreu Schein - Motiva Aeroportos 

Larissa Franco e Silva - Motiva Aeroportos 

Rafaella Maciel Lima de Oliveira - Motiva Aeroportos 

Jociane Machado da Cruz - Motiva Aeroportos 

Lilian Zarpon - Motiva Aeroportos 

Lucas Penteado - (IPPUC) 

Alessandro  - (IPPUC) 

Thallya - (representando Capitão Everton – OTTA) 

Fabio - (Secretaria dos Banis – Curitiba) 

Abertura: 

Reunião iniciada às 15:05, iniciada pela Analista Larissa Franco e Silva. 

Desenvolvimento: 
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Larissa Franco e Silva conduziu a reunião, agradecendo a participação dos membros externos e destacando 

a importância da colaboração para o enriquecimento das atividades da CGRA. Foram apresentadas as 

pautas da 7ª reunião da comissão, incluindo: 

 

• Acompanhamento da incorporação do PGR nas legislações municipais; 

• Apresentação do site da Motiva com informações sobre ruído aeronáutico; 

• Resultados dos estudos de monitoramento de ruído realizados em 2025; 

• Informações sobre a ouvidoria. 

 

1. Acompanhamento da incorporação do PGR nas legislações municipais. 

 

Foi apresentada a nova composição da CGRA, em conformidade com a exigência da RBAC 161 da ANAC, que 

determina que a comissão seja composta por funcionários do aeródromo.  

Eduardo foi confirmado como presidente, Rafaella como responsável pela gestão de ruído, Larissa como 

suplente, Angélica como responsável pelas ouvidorias, com Mercia como suplente, e Francisco como 

representante da operação aeroportuária. 

Larissa detalhou o envio das curvas do PGR e do guia de boas práticas às prefeituras em 2024, destacando a 

importância da incorporação dessas curvas nas legislações municipais. Foi mencionada a Lei 15.511/2009 

de Curitiba, que trata do zoneamento municipal e da necessidade de respeitar as disposições do PGR para 

licenciamento de edificações. 

2. Site Institucional – Área de Ruído Aeronáutico. 

 

Foi apontado pela Larissa que o site GeoCuritiba apresenta curvas de ruído desatualizadas, não compatíveis 

com o PZR aprovado pela ANAC em 2024. Larissa sugeriu aproximação com a prefeitura para atualização das 

informações. 

3. Resultados dos estudos de monitoramento de ruído realizados em 2025. 

 

Em seguida, foi apresentada a nova estrutura do site da Motiva, com destaque para a área de ruído 

aeronáutico, onde são divulgadas semanalmente as alterações operacionais que possam impactar o ruído. 
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Também foram mostrados os resultados dos estudos de ruído de 2025, realizados em quatro pontos 

estratégicos, todos compatíveis com o PGR. 

4. Ouvidoria 

 

Sobre a ouvidoria, Larissa informou que não houve registros em 2025. Reforçou que, para que as 

manifestações sejam tratadas adequadamente, é obrigatório o preenchimento completo do endereço. O 

prazo de resposta é de até cinco dias úteis, podendo ser estendido em casos mais complexos. 

Foram mencionados os próximos passos, incluindo a elaboração de termos de cooperação técnica que 

englobam o PGR, o PBZPA (segurança de altura) e a questão da fauna, com documentos em elaboração pelo 

jurídico da Motiva. Também foi anunciada a publicação do relatório anual de 2025 em 2026. 

Estudos e Cooperação Técnica. 

A próxima reunião da CGRA está agendada para abril de 2026, respeitando o intervalo de seis meses entre as 

reuniões. Os convites serão enviados por e-mail e publicados no site da Motiva. 

Na sequência, Larissa abriu espaço para contribuições dos participantes. Alessandro (IPPUC) esclareceu 

dúvidas sobre qual conjunto de curvas utilizar e confirmou que usará o cenário de rotação futura, por ser 

mais restritivo. Lucas (IPPUC) solicitou uma agenda com a Motiva para tratar da revisão do plano diretor e da 

questão das alturas das edificações. Foi informado que o e-mail enviado em julho não teve retorno, 

possivelmente por ter sido direcionado ao setor errado. Larissa e Lilian se comprometeram a verificar o 

encaminhamento correto. 

Discussões e Esclarecimentos. 

Alessandro levantou uma questão sobre autorização para uso de drone próximo à cabeceira do aeroporto. 

Eduardo explicou que o processo envolve o aeroporto, o DECEA e o operador do drone, sendo necessário um 

termo de cooperação técnica para solicitação de voo no sistema SARPAS. Alessandro agradeceu pela 

orientação e confirmou que entrará em contato por e-mail. 

 

Encerramento: 

Larissa encerrou a reunião informando que a próxima CGRA será em abril de 2026 e que os convites serão 

enviados com antecedência. A ata será disponibilizada no site em até 15 dias. 
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Saídas: N/A 

 

Ação: Responsável: Prazo: Observações: 

Apresentação dos estudos de 

Monitoramento de ruído. 

Motiva Aeroportos Próxima 

CGRA 

 

Verificar oportunidade de retomar 

com reuniões semestrais 

Motiva Aeroportos Próxima 

CGRA 
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Iniciaremos em breve!

Gentileza preencher a lista de presença pelo 
QRCode a baixo
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Acompanhamento da incorporação do PEZR
Implantação das curvas de ruído aeronáutico para acesso público.

Site – Área ruído aeronáutico
Conferência das alterações operacionais de cada aeroporto

Resultados dos estudos de monitoramento do ruído
Início dos trabalhos de monitoramento de ruído aeronáutico e fontes estacionárias.

Ouvidoria
Reclamações recebidas no último semestre sobre ruído aeronáutico. 

01.

02.

03.

04.

Outubro 2025

7ª CGRA

Pauta da 7ª Reunião Externa da 
Comissão de Gerenciamento de Ruído 
Aeronáutico (CGRA)

Próximos passos...
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Composição da CGRA

De acordo com o item 161.53 (b) do RBAC nº 161, a composição da 

CGRA deverá ser por funcionários do aeródromo, e esses deverão 

convidar membros e órgãos externos à administração aeroportuária, 

que sejam envolvidos nas questões relacionadas ao ruído aeronáutico.

A instituição deverá ser feita por documento, sendo um ato formal 

administrativo do aeroporto, não havendo a necessidade de 

encaminhamento à ANAC, devendo estar arquivado no aeroporto e ser 

apresentado à ANAC quando for solicitado em inspeções.
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01. Acompanhamento da incorporação do PEZR 
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01. Acompanhamento da incorporação do PEZR 
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02. Site – Área ruído aeronáutico

6
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03. Resultados dos estudos de monitoramento do 
ruído
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04. Ouvidoria
Período – janeiro a outubro de 2025
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04. Ouvidoria
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Cooperação Técnica
Atualização sobre os avanços do Termo de Cooperação Técnica e aproximação entre a Prefeitura de 
Bacacheri e Motiva

Apresentação do relatório Anual
Documento elaborado anualmente

Ouvidoria
Resumo das manifestações recebidas via ouvidoria no último semestre relacionadas ao ruído aeronáutico.

Próximos passos
Ações em relação ao ruído aeronáutico para 2026

01.

02.

03.

04.

8ª CGRA – 
Abril/2026

Próximos 
passos
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